
SCHRIFTELIJKE VRAAG
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datum: 6 februari 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Dynamische dorpen en buurten  -  Inspraak

In het ledenblad Boer&Tuinder van 30 januari 2020 maakt de Boerenbond duidelijk dat de 
organisatie, samen met Landelijke Gilde en Cera, wil blijven inzetten op het versterken en 
verduurzamen van dorpsgemeenschappen en buurten. De nadruk ligt hierbij op 
beleidsparticipatie, actief burgerschap en cross-sectorale samenwerking waarbij nieuwe 
sectoroverschrijdende samenwerkingsverbanden in dorpen worden gezocht.
 
1. Welke ondersteuning biedt de minister aan de uitbouw van interactieve en 

participatieve projecten om het dorpenbeleid op het Vlaamse platteland te versterken?

2. Welke ondersteuning werd hieraan gegeven in de periode 2015-2018?

3. Wordt dit soort projecten financieel betoelaagd? Zo ja, op basis van welke kredieten?

4. Bestaan er naast bovenvermeld initiatief van de Boerenbond, Landelijke Gilde en Cera 
nog altijd samenwerkingsverbanden om te zoeken naar dynamische dorpen en 
buurten?

5. a) Komen dergelijke initiatieven in aanmerking voor ondersteuning vanuit pijler 2 
van het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)?

b) Zo ja, zal de minister dit soort initiatieven opnemen in het volgende 
programmadocument ter uitvoering van pijler 2 van het GLB om te komen tot 
meer dynamische dorpen en buurten in Vlaanderen?

c) Op welke manier wil de minister de interactiviteit en samenwerkingsverbanden in 
plattelandsdorpen sowieso stimuleren de volgende jaren?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 337 van 6 februari 2020
van EMMILY TALPE

1. De minister ondersteunt het Vlaamse dorpenbeleid met deze beleidsinitiatieven:
- de uitvoering en het beheer van het PDPO III (Programmadocument voor 

plattelandsontwikkeling in Vlaanderen) en voor PlattelandPlus worden middels 
provinciale oproepen en oproepen via de Leadergroepen projecten gesubsidieerd 
binnen het thema ‘leefbare dorpen’. Het gaat om projecten die de inrichting van 
ontmoetingsplaatsen (dorpshuis) realiseren tot lokale, intersectorale 
samenwerkingsprojecten rond interactieve toepassingen (dorpsparticipatie en 
dorpsruimte). Deze maatregelen zijn een uitvoering van pijler II van het Europees 
Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB);

- de projectoproep “Buurten op den Buiten” van de Koning Boudewijnstichting en de 
Vlaamse Landmaatschappij voor bewoners die een concreet project willen 
realiseren voor hun buurt of dorp met landelijk karakter. Het gaat om projecten 
die de omgevingskwaliteit van het leven in een landelijk dorp of buurt verbeteren 
en de contacten bevorderen tussen een ruime en diverse groep van bewoners.

2. De beleidsinitiatieven uit antwoord 1 worden inhoudelijk, administratief en financieel 
ondersteund. Bijkomend aan deze lopende beleidsinitiatieven werden de volgende 
facultatieve initiatieven ondersteund in de periode 2015 – 2018: 
- VLM organiseerde in 2017 en 2018 een wedstrijd Dorpskracht;
- De lancering van een begeleidingsvorm voor bewoners op dorpsniveau. Landelijke 

Gilden vzw voerde dit project uit in het initiatief ‘Dorpsateliers’ van 2017 tot 2019;
- De opmaak, verspreiding en lancering van het inspiratieboek ‘Denk Doe Dorp’ in 

2018 – 2019 door de Landelijke Gilden in samenwerking met de VLM;
- de ondersteuning van de werking van de Vlaamse Vereniging voor Dorpsbelangen. 

De organisatie brengt dorpsraden en bewonersplatforms samen voor uitwisseling 
en levert expertise en kennis aan. Daarnaast richt de organisatie zich naar 
openbare besturen voor het delen van good practices;

- VLM organiseerde tot 2018 een oproep Volkstuinen voor de financiële 
ondersteuning voor volkstuinprojecten, met een klemtoon op de samenwerking 
met jongeren en/of met de welzijnssector.

3. De projecten in uitvoering van PDPOIII-maatregelen worden betoelaagd met 
Europese, Vlaamse en provinciale middelen. De PlattelandPlus-projecten worden 
betoelaagd met Vlaamse en provinciale middelen. De Vlaamse middelen voor deze 
subsidiemaatregelen, ten bedrage van 3.241.000 euro, zijn ingeschreven op 
begrotingsartikel QBX-3QCH2GA-WT.
De middelen voor de andere, facultatieve subsidies zijn ingeschreven op 
begrotingsartikel QBX-3QCE2GY-IS. In de publicatie Platteland in beweging. 15 jaar 
Vlaams plattelandsbeleid is in de bijlage een gedetailleerd beeld gegeven van de 
verschillende facultatieve subsidies zoals voor dorpenbeleid.

4. Het Vlaamse plattelandsbeleid stimuleert op verschillende schaalniveaus 
samenwerkingen voor duurzame dorpsontwikkeling. Op het niveau van buren en 
inwoners die acties met elkaar willen ondernemen; zij kunnen terecht bij Buurten op 
de Buiten. Lokale ondernemersverenigingen, landbouw -en natuurorganisaties of 
vorming en onderwijsinstanties kunnen een samenwerking met elkaar aangaan in één 

https://www.vlaanderen.be/publicaties/platteland-in-beweging-15-jaar-vlaams-plattelandsbeleid
https://www.vlaanderen.be/publicaties/platteland-in-beweging-15-jaar-vlaams-plattelandsbeleid


of meerdere gemeenten binnen PDPO, Leader of de andere maatregelen. Leader is 
geografisch beperkt tot de meest landelijke gemeenten binnen elke provincie. 

5. a) Ja, zie antwoord 1 en 2.

b) De mogelijkheden om investeringen in dynamische dorpen mogelijk te maken bij 
de uitwerking van de maatregelen van het nieuwe GLB post 2020 worden 
onderzocht.

c) De minister zal de interactiviteit en samenwerkingsverbanden in 
plattelandsdorpen verder stimuleren in de volgende jaren door het uitwerken van 
maatregelen in het kader van het Strategisch Plan GLB na 2020.


